

SVOBODNA SLOVENIJA

Año (Leto) XVI (11)
No. (Štev.) 49.

“ESLOVENIA LIBRE”

BUENOS AIRES.

10. decembra (diciembre) 1959

Eisenhower za utrditev miru

Načrt potovanja, na katerega je odšel pretekli četrtek severnoameriški predsednik Eisenhower, je naslednji:

Prihod v Rim 4. decembra, kjer je že imel sestanek s italijanskim predsednikom Segnijem in papežem Janezom XXIII. V nedeljo 6. decembra je priletel v turško prestolnico Ankaru na sestanek s predsednikom Menderesom. Naslednji dan, 7. decembra, se je v letalu spustil v pakistansko prestolnico Karači na razgovore s predsednikom Ajub Kanom. V afganistansko prestolnico Kabul je napovedal Eisenhower svoj prihod 9. decembra za sestanek s predsednikom Sadar Mohamedom Daudom. Od tam namerava odleteti v New Delhi v Indiji, kjer se bo razgovarjal s predsednikom Nehrujem, 14. decembra v perzijski Teheran na razgovore s predsednikom Rezo Pahlevijem in isti dan tudi v grške Atene. 17. decembra se bo na severnoameriški križarki Des Moines v Sredozemlju blizu tuniške obale sestel s tuniškim predsednikom Burgibo, 18. decembra pa v Parizu z angleškim predsednikom Macmillanom, francoskim De Gaulleom in zahodnonemškimi Adenauerjem, Nato bo odletel 21. decembra v Madrid na konferenco z generalom Francom ter v maroško prestolnico Rabat 22. decembra na obisk kralju Mohamedu V. Za božične praznike bo Eisenhower znova doma v Washingtonu.

Eisenhower bo na potovanju obiskal poglavarje štirinajstih držav: sedem evropskih, pet azijskih in dva afriška. Odšel je na potovanje, ki bo imelo velik politični in gospodarski pomen za ves svobodni svet.

Pred odhodom iz Washingtona je objavil, da odhaja na pot “za utrditev miru v svetu”. S hitrim pogledom na zemljevid je prav enostavno ugotoviti, da azijske države, ki jih bo obiskal Eisenhower, neposredno mejijo na ZSSR in zapirajo temu komunističnemu kolu pot v južna morja, v arabski svet nasičen s petrolejem in v Afriko, kjer so se črni narodi začeli po drugi svetovni vojni prebujati in ne vedo, kam naj se naslonijo: na Zahod ali na Vzhod. V večino teh držav še nikdar v zgodovini ni stopila noga severnoameriškega predsednika.

Večina teh držav je bila ali je danes ogrožena od komunizma. Turčija je imela še v nedavni preteklosti resne incidente z Moskvo, Perzija se je morala po drugi svetovni vojni na vse načine boriti za umik sovjetskih čet s svojega ozemlja, Indija in njo posredno Pakistan sta danes direktno ogrožena zaradi napadalnosti rdeče Kitajske.

V Italiji je USA s propagandno in materialno pomočjo preprečila v prvih letih po drugi svetovni vojni komunizmu zmago, prav tako v Grčiji Zahod s svojo intervencijo v državljanski vojni proti komunističnim gverilcem.

Tunizija in Maroko sta med drugo svetovno vojno služila zaveznikom za oporišči za napad proti nacističnim silam, Španija pa je že pred tem opravila s komunizmom v državljanski vojni, ki jo je spremljal ves svet.

USA ima skoro v vseh državah, ki jih bo obiskal Eisenhower, svoja vojaška, letalska in pomorska oporišča v obroču, ki ga je potegnila okoli sovjetskega sovražnika. Vseh pet azijskih držav je vsaj iz nacionalnega vidika sovražno razpoloženih proti ZSSR in rdeči Kitajski.

Evropo si je Zahod zagotovil, ker nima dalač videti čez železno zaveso. Komunizem pozna v vsej njegovi goloti. Vzhodna Azija ga je spoznala v rdeči Kitajski in na Koreji. Najmanj je dolej prizadel južno Azijo in je bila zato najbolj nevarno izpostavljena vabam o zemeljskem rajju. Afriškim narodom so vabljivi vsakršni mamljivi reki, sedaj ko se izmotavajo izpod stoletnega hlapčevanja evropskim kolonialnim silam.

Poleg Evrope in Azije postaja tudi Afrika področje, kamor začenja resno posegati severnoameriška zunanja politika, potem ko je angleški imperij odigraval svojo vlogo tam in se tja vsiljuje imperij sovjetskega komunizma.

Kljub mirovnim izjavam, ki jih je letos Hruščev na gostu sejal iz Moskve,

“Povsod Boga in pod Bogom svoboden in srečen slovenski narod”.

Govor predsednika NO dr. Kreka na žalni komemoraciji za škofom Rožmanom 29. nov. 1959 v Clevelandu.

Prvič sem videl in slišal pokojnega dr. Gregorija Rožmana leta 1919 v Dobri vasi na Koroškem. Orlovska zveza je priredila tam svoj prvi koroški tabor po vojni. Prvi dan je bila slovenska sv. maša, pridiga, narodno zborovanje in druge slovesnosti, naslednji dan, pa je bil posvečen razpravljanju in sklepanju o notranjem delu in izvajanju nalog Orlovstva v novih razmerah. Pri tem zadnjem zborovanju so se govorniki razvneli. Vsak je ostreje in ostreje branil svoje predloge. Šlo je v prepir. Tedaj je pokojni predsednik Zveze, Jože Pirč objavil, da daje besedo celovškemu profesorju dr. Gregoriju Rožmanu. Prvič sem slišal to ime. Vse glave so se zasukale proti dojnemu koncu dvorane, kjer se je dvignil mlad duhovnik, izrazitega, mladostno lepega obraza. Dr. Rožman je govoril kot mladenič fantom in kot Korošec ostalim

častvo božje v prelestju lepote slovenske zemlje.

Ko je bil po kratkih devetih letih imenovan in posvečen za škofa ter določen za naslednika v Ljubljani, je bil tako splošno znan in priljubljen, da so verniki škofije iz vseh svojih src peli: Te Deum laudamus. Zahvalimo, Te o Gospod, da si nam za nadpastirja odbral prav njega, ki ga imamo nad vse radi, ki je ves Tvoj in ves naš.

On pa novih časti, in novih visokih služb ni bil vesel. Sprejemal jih je s svetim strahom in le tako kot bi posnel Jezusa, ki je objel svoj križ. Toda, ko je škofovski križ sprejel in objel, ga je objel tesno in odločno. Kot nadpastir, učitelj in voditelj je izvedel neprecenljivo velika dela v svojem ljudstvu. Samo Vsemogočnemu je znan njegov pomen za duhovno rast slovenskega naroda. Tudi ljudje pa vemo, da



Škof dr. Gregorij Rožman na mrtvaškem odru.

Slovenec tako čudovito prijemajoče, da smo brž pozabili zakaj smo se pripravili. Naslinal nam je usodnost časa za trpeče obmejne brate in sestre na Koroškem in težke, a vzvišene naloge katoliške mladine v novi državi, ki je tedaj komaj nastala in se borila za slovenske meje. Vtis je ostal neizbrisen. Mladina je z navdušenjem sprejela Rožmanove misli in predloge.

Po nesrečni tedanji rešitvi koroškega vprašanja, ko so bili koroški Slovenci odrezani od ostale Slovenije, se je dr. Gregorij Rožman iz Celovca preselil v Ljubljano kot vseučiliški profesor cerkvenega prava. Nihče ni videl bolečine srca, ki je vse gorelo za ideal Zedinjene Slovenije, ne slišal kakih tožbe iz njegovih ust. Le njegova apostolska narava se je še bolj razplamtela, njegova delavnost ni poznala meje. Poleg tega, da je zaslovel kot briljanten učitelj in strokovnjak, poleg tega, da je bil prefekt v Marijanišču za dečke osnovne šole in duhovni vodja slovenske Orlovske zveze, je pridigal, maševal in spovedoval vse križem Slovenije. Od nedelje do nedelje je govoril novim množicam, vodil duhovne vaje, govoril pri prosvetnih tečajih, a s fanti je prehodil naše gore, z njimi postavil in blagoslovljal krže in kapele v skalah in na vrhovih ter jih učil gledati vel-

živčna vojna med Vzhodom in Zahodom v resnici ni prenehala. Mogoče je govoriti, in še to zelo previdno, le o nekakšnem premirju, do katerega je prišlo zato, da se bosta mogla nasprotnika pripraviti za nov spopad. Ta nov spopad se z vso naglico bliža najbolj na gospodarskem področju, pa tudi na tehničnem in znanstvenem.

Nikdar pa ne ostaja izključen vojaški spopad med Vzhodom in Zahodom, kar je potrdil Eisenhower sam, ko je na tiskovni konferenci pred odhodom na to potovanje časnikarjem na vprašanje odgovoril, da ni nikomur za čas svoje odsotnosti predal oblasti za izdajo ukaza o uporabi atomskega orožja proti sovražniku, ker bo mogel tak ukaz izdati on sam tudi s tega potovanja, “kajti tozadevni ukaz mi je mogoče silno enostavno in hitro izdati s katere koli točke zemeljske oble.”

ca od brata. Sredi vojne so mi v London prihajala zahvalna pisma judovskih in drugih narodnostnih skupin-ljudi, ki so povedali, da so bili rešeni po Rožmanovi dobroti. Da bi reševal življenja in lajšal trpljenje, je ponižno trkal od vrat do vrat vojnih oblastnikov in prosil za vse in vsakega: za komunistična prav tako kot za katoličana, za tuje z enako vnemo kot za svoje. Kakor je bil apostolski velikani v učenju resnice in obrambi pravice, kakor je bil oster v obsojanju zmote, tako je bil oče in mati, pomočnik in tolažnik vsem ljudem.

Ko se je zgodilo, da je, kot nad vse druge slovenske narode, tudi na Slovence z vso težo padel križ brez Kristusa, je škof Rožman bil trdno odločen, da ostane in gre na grmado, ki mu jo je pripravila komunistična fronta. Škof ni bežal pred nikomur. Ni bilo osebnih žrtve, ki bi se je on bal. Drugi so bili, ki so se bali zanj. Zdel se jim je predragocen. Zlasti celovski škof je bil, ki je povzročil, da je dr. Rožman v ponižni ubogljivosti tiste usodne dni v prevratu prišel v Celovec. Še od tam se je hotel vrniti, pa se ni več mogel.

Kot poprej vse druge, je sprejel tudi križ begunstva in uporabil to posebno priljubeno in čas, da je iz svobode delal za svojo škofijo in za svojo, po vsem svetu raztepeno čredo. Tako smo Slovenci v škofu Rožmanu imeli v stoletju begunstva in nasilnega preseljevanja narodov največjega misijonarja med begunci. On nam je bil in je ostal v vsej polnosti besede največji dar božji.

Gotovo nočemo hvaliti Boga za ta dar samo noč. Hočemo, da bi ga hvalili v vsem svojem življenju. Kako naj to naredimo, kako naj živimo, da bo njemu, Gregoriju, vseč, je sam povedal v govorih in spisih. Dne 16. oktobra

Eisenhower na potovanju

Eisenhower je ob prihodu v Rim, kamor je priletel na prvo postajo svojega potovanja po enajstih državah, doživel topel sprejem, kljub hudim nalivom, zaradi katerih je moralo njegovo letalo krožiti nad rimskim letališčem Ciampino več kot pol ure, predno se je moglo spustiti na tla.

Ob prihodu je izjavil, da je odšel na to potovanje z namenom, da bi zagotovil obiskanim narodom, da si USA želi miru v svobodi. V Rimu je ostal tri dni ter je en dan porabil za obisk v Vatikanu pri papežu Janezu XXIII. S papežem se je razgovarjal brez tolmača ker se je papež naučil v zadnjem času angleško. Papež Janez XXIII. in Eisenhower sta ugotovila, da imata slične poglede na svetovni položaj in na potrebo po ohranitvi miru. Papež XXIII. je Eisenhowerju zagotovil, da prosi Boga, naj bi omogočil uspehe naporom severnoameriškega predsednika za mir. V spomin mu je podelil zlato medaljo s

1949, torej, kar točno pred desetimi leti, ko je prvič prišel k Slovincem v Argentini, je na slavnosti akademiji, med drugim rekel tudi tole: “Od Kanade na severu do konca južne Amerike, povsod se je naselil naš narod.

Sedaj smo tu. Kaj naj naredimo? Smo kakor v deroči reki. Kam nas bo zanesla, kam nas bo naplavila. Ali bomo prišli iz nje ali bomo pa popolnoma utonili. Držite glave nad vodo. Ne da bi Vas voda odnesla. To je glavno. Da se vzdržite, to je najglavnejše. Povežimo se med seboj. Zedinite se v vseh vprašanih narodne eksistence. Ne pozabite idealov, zaradi katerih ste prišli sem in zaradi katerih ste se doma ustavljali rdeči nevarnosti. Ohranite jih. Če bi te ideale izgubili, bi bila to popolna tragika naša in našega naroda.

Darujte našo slovensko pridnost, poštenost in delavnost novi veliki domovini, ki Vam je odprla vrata v svobodo, Vas tako gostoljubno sprejela in dala nam beguncem novi dom. V novi domovini sprejmite vse, kar je dobrega in mnogo boste tega našli. Tako boste postali še bolj očisti in izklesani, modri in izurjeni. Za tiste pa, ki so povzročili, da smo morali oditi po svetu, za vse, ki so pozabili na svojega Boga, prosimo, da našejo pot resnice. Jaz nisem noben večer pozabil dati blagoslov tudi vsem svojim sovražnikom v domovini.”

Tak je preprost, pa tako silno globok nauk našega škofa Gregorija. Taksi bodimo, tako ga slavimo in med nami ohranjamo!

Kratko: škof hočejo povsod Boga in pod Bogom svoboden in srečen slovenski narod.

Pa še to. Slovensko pesem so imeli škof srčne radi. Imenovali so jo naš zaklad in nas rotili: “Čuvajmo, gojimo in ohranimo ta naš veliki zaklad.”

Predsedniški obiski

Na obisku, ki ga je napravil italijanski ministerski predsednik Segni v Londonu pretekli teden, je Macmillan svojemu gostu izjavil, da mu bo vrnil obisk prihodnjega marca, s čimer je dal Segniju vedeti, da se Anglija strinja z italijanskimi zahtevami po večjem odločanju Italije pri sklepanju v zahodnem bloku.

Prav tako bosta prišla na obisk v Rim francoski predsednik De Gaulle, zahodnonemški predsednik Adenauer, medtem ko je bil Eisenhower že tam.

Prihodnje leto pričakujejo v Rimu tudi obisk sovjetskega državnega predsednika Vorošilova, ki ga bo spremljal Hruščev. Vorošilov bo vrnil obisk italijanskemu državnemu predsedniku Gronchiju, ki je bil pred nedavnim v Moskvi. Italijanski vladni krogi so se bali povabiti samo Hruščeva v Rim, ker so menili, da bi mogel ta zaradi svojega svetovno znanega cinizma prositi za avdienco celo pri papežu, s čimer bi spravil v mučen položaj ne samo italijansko vlado pač pa tudi Vatikan sam. Zato je italijanski parlament zahteval, da more Gronchiju vrniti obisk samo njemu po rangi enakovreden Vorošilov.

S to vrsto obiskov si Italija skuša zagotoviti odločno besedo v zunanji

svojo sliko, Eisenhower pa mu je dal svojo.

Prvič po 40 letih se je zgodilo, da je severnoameriški predsednik obiskal papeža, dasi je bil Eisenhower tokrat pri Janezu XXIII. na obisku kot navaden ameriški državljani, medtem ko je takratni severnoameriški predsednik Wilson leta 1919 obiskal papeža Benedikta v svojstvu predsednika severnoameriške vlade. Takrat je USA vzdrževala redne diplomatske stike z Vatikanom, medtem ko jih danes ne.

Iz Rima je Eisenhower odletel v turško Ankaru, kjer so mu Turki privedli silovito bučen sprejem. Turki so zlasti opozarjali Eisenhowerja, naj nikar ne zaupa sovjetom. Eisenhower pa je pohvalil turško vojaško hrabrost in pripravljenost.

Naslednji dan, se pravi 7. decembra, je Eisenhower priletel v pakistansko glavno mesto Karači, kjer je doživel še bučnejši sprejem kakor v Ankari.

politiki zahodnih velesil do problemov Evrope, Srednjega vzhoda, Afrike in sovjetskega bloka.

Na sestanku, ki ga je imel Segni v spremstvu svojega zunanjega ministra Pelle z Macmillanom in brit. zun. ministrom Lloydom, sta Italija in Anglija prišli do sporazuma glede svojih pogledov na svetovni položaj.

Segni se strinja z Macmillanovim mnenjem, naj bi bila vrhovna konferenca med Vzhodom in Zahodom, če le mogoče, v aprilu prihodnjega leta.

Segni in Macmillan sta se dalje sporazumela o načinu prehoda Somalije iz kolonije v novo neodvisno državo.

Prav tako se strinjata, da je treba čim hitreje nuditi čim več pomoči zastalim državam in da se morajo člani NATO čim večkrat sestajati na posvetovalne konference, da bo tako mogoče ohraniti sodelovanje in povezanost atlantskih držav.

V Parizu pa je bil medtem sestanek Adenauerja z De Gaulleom, na katerem sta ta dva državnik objavila, da sta mnenja, da bi bil najpriljubnejši čas za vrhovno konferenco med Vzhodom in Zahodom druga polovica aprila prihodnjega leta. Konferenca naj bi po Adenauerjevem mnenju bila v Parizu.

